

## 海外見真情 世界橋樑、宇宙心臟 - 我在巴拿馬的見證

文 / 財團法人資訊工業策進會 林琬萍

16世紀初，哥倫布在巴拿馬沿海登陸以後，發現這裏到處是成群飛舞的彩色蝴蝶，於是，使用了當地印第安人的語言，把這個地方命名為「巴拿馬」，而這個國家同時還有「沒有商船的商船之國」、「產魚之國」、「世界橋樑」等美譽。



▲國合會協助巴拿馬國立農業職業技術學校所設立的資訊訓練電腦室。

2005年7月，我有機會參與國合會協助國際社會縮減數位落差的「巴拿馬農業資訊提升計畫」，展開為期二年的農業科技數位計畫工作，內容主要有四項，包括：在巴拿馬艾瑞拉省迪衛沙市(Divisa)的農業職業技術學校設立農情資訊網路電腦中心、舉辦台灣資訊建設成果推廣研討會、協助巴拿馬農牧部建置農情資訊系統，以及規劃農業應用系統網路教學訓練課程。為了落實執行前二項工作，我在9月隨著財團法人資訊工業策進會農業資訊專家張永隆組長來到巴拿馬。

抵達巴拿馬的當天，台灣技術團林勝彬團長及大使館曹松茂秘書前來接機，載著我們車行進入巴拿馬市區，一路上盡是寧靜的西班牙風格住宅，另外也有喧囂的繁華商業區，矗立著一棟棟美式現代化高樓大廈，讓人感受到巴拿馬是一個存有多種文化的調和體。

在資訊中心籌備規劃期間，因巴拿馬內陸潮濕及地處熱帶雨林，不僅有長達半年的雨季，午後更有嚇人的超大雷陣雨，為了避免電腦設備不受雷擊侵襲，我們決定加裝不斷電系統，以確保農業資訊中心達到最大的使用效益。當大夥兒集思廣益，對於電腦設備拍板定案後，本想好好喘一口氣，沒料到一個惱人的難題接著出現了！主要是該所農業學校原訂設立的農業資訊中心教室，只能用「殘破不堪」來形容，不僅天花板七零八落，而且窗戶殘缺、地板磁磚剝落，電腦桌椅也是台灣早期使用的樣式。當下我們決定以最真誠的關懷，在有限的時間裡重新添購新桌椅，並進行大幅度的改頭換面。

資訊中心啟用典禮當日，由台灣的侯平福大使及巴國農牧部部長共同主持啟用典禮揭牌儀式，正式開啟巴拿馬在農業資訊應用與推動工作上的嶄新里程碑。只看見來到會場的佳賓、學校校長師生及巴拿馬各大媒體記者們，發出連連的讚嘆聲並翹起大姆指直誇「台灣，真棒」！這一幕情景，讓再多的淚水與汗水都化為喜悅的微笑。

啟用典禮結束後，隔天緊接著舉辦台灣資訊建設成果推廣研討會。為了佈置研討會會場，午夜十二點，所有工作人員在巴拿馬市Caesar Park Hotel會議廳集合，駐館及駐團全力總動員，一車車的工具、文件、海報、台灣水果、漁船模型、即席翻譯設備等陸續運抵會場，在凌晨時刻和20位夥伴一起工作，身處遙遠的異鄉，有這群台灣同胞的陪伴及共同奮鬥，讓我內心悸動不已，無限的感激之情無法用話語來表達！大夥兒一直忙到將近黎明破曉，每個人帶著惺忪的眼睛稍作歇息，等待這場研討會的到來。



▲台灣技術團將好吃的台灣水果帶到巴拿馬，在研討會場上相當受到歡迎。

由於研討會事前規劃議題得宜，確切掌握巴拿馬政府對於資訊系統的需求，因此當天出席來賓包含總統府創新委員會、農牧部、內政部、交通局、移民局、水利局、國會、巴拿馬國家銀行、國家安全局、國家通訊局等巴拿馬中高級長官達140餘人，會中除成功傳達台灣於電子化政府的卓越成就以及資訊建設成果經驗外，同時就巴拿馬各政府單位相關的電子化政府議題，提供有效的專業諮詢服務，並於會後偕同巴拿馬總統親自主持之總統府創新委員會所屬的科技委員會、教育委員會、巴拿馬農牧部、內政部移民局、國家科學科技創新委員會等單位，針對政府 e化工程的需求進行討論，獲得熱烈回響。



▲巴拿馬農牧部部長及台灣侯平福大使共同上網操作新的電腦設備。

下筆的此刻回想起執行國合會巴拿馬「農業資訊提升計畫」的點滴，儘管辛苦但無一不是美好的，此行不僅讓我深切感受到外交前線勇士們的辛勞，更感念於他們對故土的熱愛，以熱切的人道精神、深厚的文化素養，將生命的光和熱投注在異鄉，贏得國際社會與友邦的尊敬。這一段經歷就像雋永的詩歌，在我的生命歷程裡留下深刻的印記，體會到只要自己願意，即便力量棉薄，還是能夠為這個世界帶來一些改變、一些力量、一些希望。

[回首頁](#)